

东港区一村落出现多处泥石流和轻微滑坡

11户紧靠山体村民安全撤离

本报记者 侯健

日照市迎来了今年以来最大一次降水,平均降雨量达到了74.5毫米,为此日照市国土资源局对外发布信息,要求各地加强地质灾害防御。东港区三庄镇的降雨量达到了107.8毫米,为大暴雨,致使日照市重大地质灾害隐患点之一的三庄镇讲合沟村,出现了多处山体泥石流和轻微的滑坡,虽然暂时没有威胁到村民的安危,但是紧靠山体居住的村民已经撤离到安全地段。



7月3日上午,讲合沟村的危险山体还没有被雨水浸泡透。 本报记者 侯健 摄

泥浆流到房屋外墙

7月3日上午,记者冒雨赶往东港区三庄镇讲合沟村。在通往该村的公路上,随处可见被雨水冲积下来的泥流,有的泥流又黏又滑,占据了整个路面。

记者注意到,讲合沟村的多处山体出现了泥石流和轻微的山体滑坡,由于雨一直在下,许多地方的泥流还在不断增加,甚至有的山体已经出现了裂缝。讲合沟村有两个威胁到村民安危的山体,一个位于村西北角,一个位于东南角。在村西北角的山体,雨水冲积下来不少泥浆,已经流到了紧靠山体的房屋外墙。

而在村东南角那处50多米高的山体,也是险情不断,甚至有一处泥石流和滑坡危险点仅和房屋有一米之

隔。记者注意到,这个危险点的高度有十多米,山体中部已经被雨水冲刷得陷进去,山体顶部已是摇摇欲坠,随时都可能发生滑坡或坍塌的地质灾害。

村民撤离,村干部看家

在讲合沟村两处危险山体旁边的住户均是大门紧锁,山体周边有许多人在现场待命。讲合沟村支部书记徐茂英介绍说,昨天晚上8点左右,讲合沟开始降雨,但是在降雨之前,他们已经启动了泥石流应急预案,将紧靠两处危险山体的11户村民撤离到了安全地带。“这些村户都是一对一进行安置,有的安置在远离山体的村里闲置的老房子里,有的安置在村民的其他亲属家中。”

东港区三庄镇副书记苗世锋从

2日得知要下大雨,就一直呆在讲合沟村地质灾害点现场。他告诉记者,11户村民安全撤离后,只带走了日常生活用品,粮食等许多物品还在家中,所以很多村民不放心,时不时想回家来看看。这样很危险,因为随时都有可能发生滑坡等地质灾害。所以他们安排人手24小时在地质灾害点附近待命,除了现场观察灾害发生进展外,还肩负着另一个使命:帮撤离的村民看家。

村民孔庆余已经在昨天搬到儿子家暂住,他告诉记者,家中还有一些其他的物品,所以想着抽空再搬出来。“我已经得到搬迁的通知了,就等着搬到新家去住,终于可以结束提心吊胆的日子了。”

山体尚未被急雨泡透

东港区三庄镇国土所长李凯从下雨开始,一直坚守在讲合沟村。他说,日照市从2日开始启动了市、区、镇、村四级地质灾害应急队,仅国土部门的应急队队员就有50余人,加上乡镇及水利等部门,一共200余人,轮流在讲合沟村现场,24小时密切监视地质灾害的发展。

“从昨晚到现在,雨一直下个不停,而且雨量很大。”李凯说,所幸降的是急雨,虽然雨量大,但是并没有把山体泡透,截至目前没有发生严重的地质灾害。但是如果再来一次降雨,不排除发生泥石流、滑坡等地质灾害。

讲合沟村支书徐茂英说,讲合沟共有54户需要搬迁的居民,这次降雨使得11户先撤离到了安全地带。如果再降雨的话,那么剩余的43户也要紧急撤离。

解决之道

挖山改造 变梯田

讲合沟村受地质灾害困惑由来已久,如何从根本上解决呢?三庄镇党委副书记苗世锋说,把危险区域内的居民全部搬迁到安全地带。

“讲合沟村很穷,之前想搬迁这些居民,但是没有经济能力。”苗世锋说,今年,日照市确定了3处急需搬迁避让的重大地质灾害隐患点,三庄镇讲合沟村是其中之一,政府出钱帮着需要搬迁的村民们盖房子。

讲合沟村54户村民将集体搬迁到村后面的一片空地上,政府出钱按照之前每户村民的房屋间数免费建造。目前土地平整工作正在进行,下周建造工作将会启动。

苗世锋说,他们准备把危险区域内的房屋拆掉后,把两个危险山体上的土运下来,并且把山体的坡度挖到45度以下,将危险山体改造成梯田,这样就能彻底解决地质灾害。